

# 香港打造金融科技创新生态圈

本报记者 汪灵犀

由香港特区政府财经事务及库务局与投资推广署主办的2024香港金融科技周近日在香港亚洲国际博览馆举行。作为亚洲最具影响力的金融科技活动之一，本届金融科技周以“点亮金融科技新航道”为主题，吸引超过100个经济体的3万多人参与，包括多家科技巨头企业的高层代表。“今年是香港金融科技周第九次举行。我们将致力发挥香港金融科技的潜能和优势，引领整个生态圈持续发展。”香港金融管理局总裁余伟文说。



图为在二〇二四香港金融科技周上，展商正在展示应用于香港的士的支付平台。中新社记者 李志华摄

## 推动应用新技术

在金融科技周上，特区政府发表有关在金融市场负责任地应用人工智能的政策宣言，包括将采取双轨模式，促进金融服务业采用及发展人工智能，同时应对网络安全、数据隐私及知识产权保障等潜在挑战，以护航香港金融科技行业发展。

“去年香港金融机构的生成式人工智能（Gen AI）使用率达38%，远高于全球的平均水平26%。”香港特区政府财经事务及库务局局长许正宇介绍，作为国际金融中心，香港对在金融市场应用人工智能抱开放和审慎的态度。目前人工智能已应用于香港各金融服务业，包括银行、证券、保险、会计及绿色和可持续金融业务等。

许正宇表示，此次发表的政策宣言主要体现了“两条腿走路”的策略，既要促进发展，也要管理好风险。“很多国际参与者都有兴趣来香港，参与香港的金融科技市场。”许正宇表示，特区政府将与金融监管机构及业内人士携手合作，打造健康及可持续的市场环境，协助金融机构抓住机遇，负责任地应用人工智能，促进香港作为国际金融中心的高质量发展。

“随着人工智能技术不断发展，我们会密切关注市场发展，并参考海内外经验，充分利用香港汇聚内地和国际数据、资讯自由流通的独特优势，推动金融服务业应用人工智能，因地制宜加速培育新质生产力。”香港特区政府财政司司长陈茂波说。

## 发布多项新措施

除特区政府发表的政策宣言外，香港金融管理局也公布了一系列新措施，包括推进资产代币化、打破支付隔阂、发挥数据潜能和提升银行数字化能力等，推动香港金融科技蓬勃发展。

在推进资产代币化方面，香港金融管理局宣布与巴西中央银行和泰国中央银行分别建立新的跨境合作伙伴关系，共同探索跨境代币化用例，并将充分考虑不同地区的技术设计、商业需求和监管框架，助力建立更融合的全球金融市场。

在打破支付隔阂方面，余伟文表示，香港快速支付系统与内地网上银行支付系统的互联互通在明年中试行，将支持全天候即时、小额跨境汇款，并可使用手机号码等账户识别代号转账。

金融管理局还推出香港首个跨行业金融科技配对平台“Fintech Connect”，旨在链接金融机构与金融科技服务商，一站式协助准确配对金融科技服务的供求，促进合作和创新。值得一提的是，香港金融管理局将与深圳市前海管理局合作，把前海的金融科技服务商纳入平台，提升粤港澳大湾区的金融合作。

“要进一步推动业界前行，香港金融业必须具备适应力，并持开放态度迎接新机遇。”余伟文透露，香港金融管理局正研究扩大2022年推出的“商业数据通”涵盖范围，将“商业数据通”连接香港土地注册处、香港国际机场货运数据平台，便利中小企业借贷并推动数字经济发展。

## 培育发展新动能

为巩固提升香港国际金融中心地位，一直以来，香港特区政府及金融业界积极识变、应变、求变，不断培育发展新动能。香港特区政府行政长官李家超在日前发布的2024年施政报告中提出“构建金融科技创新生态圈”的目标，表示将继续推动央行数字货币、移动支付、虚拟银行、虚拟保险及虚拟资产交易等创新金融服务。

在香港特区政府及金融业界的推动下，一个充满活力的金融科技创新生态圈已在香港初步形成。陈茂波介绍，香港现有超过1100家金融科技和Web3.0（第三代互联网）公司，比去年增长约15%，其业务涵盖移动支付、跨境理财、人工智能金融服务顾问、财富及投资管理等多个范畴。

日前，由英国Z/Yen集团与中国（深圳）综合开发研究院联合发布的第36期“全球金融中心指数”报告显示，香港的总排名为全球第三位，居亚太区之首，充分肯定了香港作为全球领先金融中心的地位与实力。其中，香港金融科技水平排名上升5位至第九，跻身十大金融科技中心之列。

“金融科技的发展，能够丰富香港金融市场的产品供给，为未来香港金融业提供新的增长点。”香港特区立法会议员陈仲尼认为，金融科技已成为国际金融中心竞争的重要领域，香港应充分发挥“一国两制”制度优势，在金融科技方面大胆创新、先行先试，也为国家相关领域的发展积累经验。

（上接第一版）继续加强考古研究，提高文物保护水平，多渠道、多形式开展立体化传播，推动馆藏文物“活”起来，让更多人了解文物里的中国故事。”湖北省博物馆副馆长王先福说。

传承技艺，守护文脉。近年来，江西景德镇实施师徒制度、代表性传承人制度，推动景德镇陶瓷的工匠精神薪火相传。

“总书记提出让中华文明瑰宝永续留存、泽惠后人，激励人们不断增强民族自豪感和自信心，让我们深感使命在肩。我将继续发扬工匠精神，精益求精、追求极致，将传统非遗技艺融入当代生活，实现创造性转化，续写千年瓷都传奇。”国家级非遗传统粉彩瓷制作技艺传承人傅长敏说。

位于河南安阳的殷墟博物馆新馆自今年2月开馆以来，人气持续高涨。

第一时间学习了总书记重要讲话，殷墟博物馆常务副馆长赵清荣深有感触：“我们要按照总书记要求，加强文化资源保护，推动文化创新发展，为建设中华民族现代文明贡献力量。”

在苏州平江历史文化街区，人们漫步古巷，感受古城厚重历史。

“总书记强调打造精品文旅品牌和线路，为我们指明了努力方向。”苏州平江历史街区保护整治有限责任公司董事长翟继说，我们将进一步呵护好古城街区内“老物件”，让古建筑老宅、街巷水路韵味形制不改而面貌功用焕新，为弘扬优秀传统文化、赋能经济社会发展不断努力。

## 在乡村全面振兴上奋发有为

立冬将至，湖北咸宁市嘉鱼县潘家湾镇的蔬菜长廊满目碧绿，村道两旁的甘蓝长势喜人，即将迎来收获。

“习近平总书记对农业发展和老百姓生活的关心关怀，让我们心里很温暖。”潘家湾镇农技人员刘朝辉说，要更好服务农户、基地，让特色产业更有效益，把村庄建设得更美，共同创造幸福美好生活。

广西柳州市融安县长安镇，漫山遍野金桔飘香。

习近平主席强调“推进中国式现代化，必须加快推进乡村振兴，首先要发展富民产业”，广西融安蚂蚁农业发展有限公司负责人韦小东对此印象深刻。他说，融安金桔已成为当地乡村名副其实的“致富果”“振兴果”。我们将不断提升产业附加值、延长产业链，做大做强特色产业。

黑龙江大庆市杜尔伯特蒙古族自治县，新季大豆已颗粒归仓。

“总书记说，发展现代农业，建设农业强国，必须依靠科技进步。我们县今年的丰产丰收，正是靠着农业科技的助力。”杜尔伯特蒙古族自治县农业农村局局长陈兆喜说，未来将持续宣传推广高产稳产新技术



近日，福建省宁德市蕉城区白基湾海域大黄鱼养殖基地，养殖户驾驶渔船在海上生产作业，构成一幅美丽的蓝湾牧场图。王旺旺摄（人民视觉）

## 粤港澳三地将共同主办2024大湾区科学论坛

据新华社广州11月6日电（记者陆浩）记者从6日举行的2024大湾区科学论坛新闻发布会上获悉，以“开放科学 勇立潮头”为主题的2024大湾区科学论坛定于11月16日至18日在粤港澳三地同步举办。这是该论坛首次由广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办。

本届论坛将设置开幕式、主论坛、14场分论坛和5场特色活动。其中，开幕式和主论坛将于11月17日在广州南沙召开；14场分论坛将围绕科学界和产业界的前沿性、热点性话题进行讨论，为大湾区更好地参与全球科技创新、加快打造具有全球影响力的产业科技创新中心建言献策。

今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布五周年，也是澳门回归祖国25周年。本届论坛特设了澳门论坛等活动，通过集中展现大湾区在科技创新合作中取得的积极成效，彰显科技创新力量是大湾区发展的重要支撑。

大湾区科学论坛由“一带一路”国际科学组织联盟发起，已成功举办两届。

本报香港11月6日电（记者陈然）亚洲首届“超级枢纽博览会”5日在香港亚洲国际博览馆开幕，展示全球航空、科技及运输业最新发展。博览会为期3天，汇聚来自世界各地约2000名参加者及约100家参展商。

本届博览会由香港国际机场主办，以“通过技术创新重新定义客运和货运体验”为主题，集中展现机场营运商、研发自动驾驶运输系统及崭新航空交通的科技公司和本地初创公司的最新发展。

香港特区政府署理财政司司长黄伟纶致辞时表示，香港国际机场在三跑道系统下，每年将可处理1.2亿人次客流量及1000万吨货运量，让香港成为更强的国际航空枢纽，更好地服务地区以至全球各地，并为全球航空及物流业界带来庞大商机。

## 第十九届海峡两岸林博会在福建三明举行

新华社福州11月6日电（记者林凯）6日，第十九届海峡两岸（三明）林业博览会暨第三届海峡两岸（三明）乡村融合发展论坛在福建三明举办。活动邀请500余名台湾嘉宾参会，增进海峡两岸林业交流。

作为海峡两岸现代林业合作实验区和海峡两岸乡村融合发展试验区，三明近年来在深化集体林权制度改革方面持续探索、积累经验，成为两岸林业合作的先行区域、示范基地和重要窗口。

本届海峡两岸林博会以“致力‘两山’转化，聚力两岸融合”为主题，布设了总面积超1.5万平方米的展区。在台湾展区，记者看到台湾当地农林相关行业协会、参展企业带来了竹木文创、农林机械等门类丰富的产品。

目前，共有160多家台资企业和26个乡建乡创团队在三明追梦、筑梦、圆梦。第一家台湾城产业发展联合会会长范美峰说，两岸青年在推进乡村振兴中各展所长，携手挖掘乡村文旅资源，让乡村更具魅力。

“福建出台了多项惠台利民政策，为台湾乡建乡创业者提供了施展才华、实现理想的舞台。”海峡两岸乡建乡创发展研究院理事蔡幸爵说，要组建更多的闽台跨界融合队伍，合力开展乡村设计等服务，助推两岸乡村融合发展。



图为嘉宾在台湾商品展区了解展销的商品。中新社记者 张斌摄

## 亚洲全新航空博览盛会在香港揭幕

李李佳蕙表示，创新是香港国际机场运作的基石。随着三跑道系统于本月底开始运作，各项新设施也将分阶段启用，“机场城市”将会成为粤港澳大湾区的领先地标，吸引全球各地的旅客到访。

博览会主办单位商业发展执行副总裁麦高德认为，会场内提出的想法将塑造未来全球客运枢纽运营及设计，推动航空政策，并提升全球旅客体验和货运服务。他鼓励参与与者以“塑造未来机场”的积极态度深入讨论，探求不同观点，踊跃发表见解。

本届博览会吸引了全球60多家机场买家，包括新加坡樟宜机场、日本羽田国际机场、首尔仁川国际机场、上海机场集团和首都机场集团等。

此外，本届博览会还设置了多场高峰论坛，涵盖航站楼创新、先进空中交通等多个主题。